

SCUBATECH

DEMAND REGULATORS

REGULATORY ZAPOTRZEBOWANIA R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE



**USER MANUAL
WARRANTY CARD
SERVICE BOOK**

**INSTRUKCJA OBSŁUGI
KARTA GWARANCYJNA
KSIĄŻKA PRZEGLĄDÓW**

Wstęp

PRZED UŻYCIEM ZAPOZNAJ SIĘ Z INSTRUKCJĄ OBSŁUGI REGULATORA ZAPOTRZEBOWANIA .

INSTRUKCJA OBSŁUGI REGULATORA ZAPOTRZEBOWANIA NIE ZASTĘPUJE SPECJALISTYCZNEGO SZKOLENIA W ZAKRESIE NURKOWANIA PROWADZONEGO PRZEZ UPRAWNIONEGO INSTRUKTORA.

REGULATORY ZAPOTRZEBOWANIA FIRMY SCUBATECH MOŻNA UŻYWAĆ TYLKO W SPOSÓB, JAKI PRZEDSTAWIA NINIEJSZA INSTRUKCJA.

OSTRZEŻENIE

Regulatory zapotrzebowania zostały przebadane zgodnie z wymaganiami normy EN 250:2003/A1:2006. Regulatory te nie są przeznaczone do używania ich przez więcej niż jedną osobę w tym samym czasie. Używanie regulatorów zapotrzebowania przez więcej niż jednego nurka w tym samym czasie w warunkach zimnej wody może powodować niespełnienie przez regulatory zapotrzebowania wymagań normy 250:2003/A1:2006 dotyczących parametrów oddechowych.

OSTRZEŻENIE

Nurkowanie jest aktywnością potencjalnie niebezpieczną. Przed użyciem jakiegokolwiek sprzętu do nurkowania należy zdobyć odpowiednie kwalifikacje u uprawnionego instruktora nurkowania.

OSTRZEŻENIE

W wersji standardowej regulatory zapotrzebowania nie mogą być używane z mieszaninami zawierającymi więcej niż 40% tlenu. Zignorowanie tego ostrzeżenia może doprowadzić do poważnego zakłócenia pracy regulatora, do urazów osoby używającej go, a nawet do jej ewentualnej śmierci.

Istnieje możliwość zakupienia specjalnego zestawu części zamiennych pozwalających na wykorzystanie regulatorów zapotrzebowania do oddychania czystym tlenem jak również nitrokssem.

Dane techniczne regulatorów zapotrzebowania:

Gwinty:

króciec przyłączeniowy	- DIN 5/8"
wysokie ciśnienie	- jedno lub dwa wyjścia 7/16"
średnie ciśnienie	- dw lub cztery wyjścia 3/8"

Parametry:

maksymalna głębokość	- 40 m
ciśnienie zasilania	- 30 MPa = 300 atm
ciśnienie zredukowane	- 9,0-9,5 atm

Przeznaczenie

Regulatory zapotrzebowania są powietrznym regulatorem nurkowym do zastosowania w nurkowaniach rekreacyjnych jak i komercyjnych.

Regulatory zapotrzebowania przeznaczone są do wykorzystania z powietrznym, dowolnym zestawem butlowym o ciśnieniu roboczym do 30 MPa (300 atm).

Firma SCUBATECH nie ponosi odpowiedzialności za wadliwe funkcjonowanie regulatorów zapotrzebowania, jeśli zostały one użyte niezgodnie z przeznaczeniem, jeśli użyto nieoryginalnych części zamiennych lub serwisu dokonała osoba nieupoważniona.

Opis konstrukcji

Regulatory zapotrzebowania są regulatorami nurkowymi dwustopniowymi o rozdzielonych węzłem międzystopniowym stopniach redukcji ciśnienia. Składają się z pierwszego stopnia redukcji ciśnienia (reduktor ciśnienia), węzła międzystopniowego i drugiego stopnia redukcji ciśnienia (automat oddechowy).

Pierwsze stopnie regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE są reduktorami odciążonymi. Są wyposażone w 2 lub 4 porty ciśnienia zredukowanego oznaczone symbolem LP oraz 1 lub 2 porty wysokiego ciśnienia oznaczone symbolem HP. Porty HP mają większą średnicę niż wyjścia średniego ciśnienia. Pierwsze stopnie regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE są wyposażone ponadto w membranę, co oznacza, że środowisko pracy zaworu wysokiego ciśnienia i pozostałych podzespołów reduktora oddzielone jest od warunków zewnętrznych. Rozwiązanie to predysponuje reduktor do pracy w ekstremalnych warunkach i przeznaczony jest również dla płetwonurków zaawansowanych.

Głównym zadaniem pierwszych stopni regulatorów zapotrzebowania jest zredukowanie ciśnienia panującego w zestawie butlowym do wartości ciśnienia, które odpowiada sumie ciśnień: otoczenia (zmiennie w zależności od głębokości ciśnienie hydrostatyczne) i stałego nadciśnienia wynoszącego 9,0-0,95 MPa. Przy wzroście ciśnienia hydrostatycznego w czasie nurkowania, utrzymuje automatycznie stałą wartość ciśnienia zredukowanego (9,0-0,95 MPa) ale zwiększa ciśnienie zredukowane (międstopniowe) proporcjonalnie do wzrastającego ciśnienia hydrostatycznego.



Rysunek 1. **Pierwsze stopnie regulatorów zapotrzebowania:**
(w kolejności): R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE

Drugie stopnie regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE działają na bazie typowego, współbieżnego odciążonego układu redukcji ciśnienia (down stream). Wyposażony są w dyszę typu Venturi z regulacją nastawy przez nurka, umożliwiającą uzyskanie maksymalnego przepływu czynnika oddechowego. Zastosowanie nastawnego deflektora kierującego w odpowiedni sposób strugę czynnika oddechowego, w połączeniu z dyszą typu Venturi, powoduje zdecydowane obniżenie oporów oddechowych przy wzroście przepływu mieszaniny oddechowej, towarzyszącemu wzrostowi głębokości nurkowania. Oprócz regulacji zjawiska Venturi'ego drugie stopnie regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE wyposażone są w pokrętło regulacji oporów oddechowych umieszczone po przeciwnej stronie niż wąż międzystopniowy puszkii automatu oddechowego. Gdy pokrętło jest w pozycji zakręconej potrzebna jest większa siła do wzięcia oddechu, a automat oddechowy jest mniej czuły na nagłe zmiany ciśnienia. Gdy pokrętło jest odkręcone oddychanie jest łatwiejsze, gdyż potrzeba mniejszej siły do wzięcia oddechu. Regulacja jest płynna i każdy może ustawić pokrętło w pozycji jak najwygodniejszej dla siebie.



Rysunek 2. Drugie stopienie regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE

Wąż międzystopniowy – wysokiej jakości wąż średniociśnieniowy o ciśnieniu roboczym 1,7 MPa. Połączenie metalowych końcówek z węzłem zrealizowano przy pomocy złączy skręcanych, gwarantujących pewne połączenie wysokiej jakości.

Dozwolone podzespoły i części składowe

- Regulatory zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE można używać wyłącznie z butlami posiadającymi legalizację zgodną z wymaganiami lokalnych przepisów,
- do zasilania regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE można używać wyłącznie powietrza zgodnego z wymaganiami normy PN-EN 12021,
- regulatory zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE są kompatybilne ze wszystkimi urządzeniami monitorującymi ciśnienie powietrza w butli do zastosowania z pierwszymi stopniami R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE wykorzystujących połączenie gwintowe 7/16",
- porty LP - ciśnienia zredukowanego są kompatybilne ze wszystkimi typami Kamizelek Ratowniczo-Wypornościowych zasilanymi z butli nurkowej oraz innymi urządzeniami do zastosowania z pierwszymi stopniami R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE wykorzystującymi połączenie gwintowe 3/8",
- porty LP - ciśnienia zredukowanego są kompatybilne z większością automatów oddechowych dostępnych na rynkach światowych, jak i masek pełnotwarzowych Neptun II Nira, Space firmy Ocean Reef lub Aga firmy Interspiro.

Przygotowanie regulatora zapotrzebowania do pracy

- wyposażyć regulator zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE w urządzenie monitorujące ciśnienie powietrza w butli patrz: WYMAGANE URZĄDZENIA BEZPIECZENSTWA,
- sprawdzić ukompletowanie regulatora zapotrzebowania,
ZABRANIA SIĘ PRZYŁĄCZANIA WĘŻY ŚREDNIEGO CIŚNIENIA DO WYJŚĆ WYSOKIEGO CIŚNIENIA ORAZ UŻYWANIA JAKICHKOLWIEK REDUKCJI NA WĘŻACH ŚREDNIEGO I WYSOKIEGO CIŚNIENIA,
- ułożyć odpowiednio węże zasilające: kamizelkę ratowniczo wypornościową, skafander suchy itd.,
- sprawdzić wizualnie stan regulatora zapotrzebowania,
- sprawdzić poprawność wszystkich połączeń, zamocowanie ustnika,
- wykonać test szczelności na podciśnienie w podany poniżej sposób:
 - włożyć ustnik drugiego stopnia regulatora zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE do ust,
 - zatkać wlot powietrza do pierwszego stopnia regulatora zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE i wykonać wdech przez drugi stopień regulatora zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE,
 - tylko w przypadku niemożliwości wykonania wdechu regulatory zapotrzebowania są szczelne.
- przed przykręceniem regulatora zapotrzebowania do zestawu butlowego, przedmuchać gniazdo zestawu butlowego powietrzem w nim zawartym,
- upewnić się czy w króćcu reduktora ciśnienia znajduje się O-ring oraz w jakim jest stanie. Jeśli uszczelnienie jest zniszczone lub zużyte należy je bezwzględnie wymienić,
- przykręcić regulator zapotrzebowania do gniazda zestawu butlowego - lekko dokręcając, NIE STOSUJĄC NADMIERNEJ SIŁY,
- powoli odkręcić zawór (zawory) odcinający butli – szybkie odkręcanie zaworu butli powoduje z czasem skrócenie żywotności szczeliwa w reduktorze ciśnienia,
- dokonać rutynowego sprawdzenia działania regulatora zapotrzebowania przed nurkowaniem,
 - osłuchać wszystkie połączenia regulatora zapotrzebowania, czy nie wydobywa się powietrze,
 - sprawdzić, czy powietrze zasilające regulator nie charakteryzuje się nieprzyjemnym zapachem,
 - należy przycisnąć przycisk dodawczy automatu oddechowego i upewnić się, czy następuje stały wydatek powietrza, który ustępuje po zwolnieniu przycisku dodawczego,
 - należy włożyć ustnik automatu oddechowego do ust i wykonać kilka energicznych wdechów obserwując manometr lub inne urządzenie monitorujące. Wskazania urządzenia monitorującego nie powinny się zmieniać,
 - sprawdzić szczelność w wodzie,
- przed zanurzeniem włożyć ustnik automatu oddechowego do ust, zacisnąć zębami, a następnie uszczelnić ustami połączenie jamy ustnej z ustnikiem.

Wymagane urządzenia bezpieczeństwa

- Przed nurkowaniem należy doposażyć regulator zapotrzebowania w manometr kontrolny lub inne urządzenie kontrolujące ciśnienie w butli, np.: komputer nurkowy,
- rozwiązania konstrukcyjne zastosowane w regulatorach zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE gwarantują użytkownikowi pełne bezpieczeństwo, tzn. awaria jednego z podzespołów regulatora zapotrzebowania nie spowoduje odcięcia dopływu powietrza do płetwonurka.

Obsługa podczas nurkowania

- podczas nurkowania należy oddychać w sposób miarowy unikając szybkiego i płytkiego oddechu,
- regulator zapotrzebowania zbudowany jest w taki sposób, że wypływające z automatu oddechowego pęcherze powietrza podczas wydychania powietrza z płuc nie powodują pogorszenia widoczności. Wyjątek stanowi sytuacja, kiedy będąc pod wodą spoglądamy w kierunku powierzchni przy jednoczesnym wydechu,
- po każdorazowym wyjęciu automatu oddechowego z ust a następnie ponownym włożeniu należy najpierw wykonać wydech lub też wcisnąć przycisk dodawczy automatu oddechowego. W przeciwnym razie może dojść do zachłyśnięcia się wodą. Jest to standardowa procedura każdego automatu oddechowego tego typu.

Postępowanie po zakończeniu nurkowania

- wyjąć automat oddechowy z ust,
- usunąć z automatu oddechowego pozostałości wody, przedmuchując automat oddechowy przy pomocy przycisku dodawczego.
- zakręcić zawór odcinający (zawory) zestawu butlowego,
- przy pomocy przycisku dodawczego wyrównać ciśnienie w regulatorze zapotrzebowania z ciśnieniem otoczenia,
- odkręcić reduktor ciśnienia od zestawu butlowego,
- wypłukać regulator zapotrzebowania w czystej, słodkiej wodzie, zatykając przy tym wlot króćca przyłączeniowego reduktora ciśnienia. Należy się również upewnić, że wszystkie porty HP i LP są zaślepione lub połączone w sposób poprawny. Czynności te mają szczególnie istotne znaczenie po nurkowaniu w słonej lub chlorowanej wodzie. Podczas płukania nie należy wciskać przycisku stałego wydatku w automacie oddechowym. Zapobiegnie to przedostawaniu się wody do węża międzystopniowego,
- płuczac automat oddechowy należy sprawdzić czy pokrętko regulacji oporów oddechowych jest w położeniu zamkniętym,
- po płukaniu regulator zapotrzebowania należy powtórnie podłączyć do butli ciśnieniowej, a następnie przedmuchać go, usuwając resztkę ewentualnej wody z jego wnętrza,
- w przypadku nurkowań w wodzie słonej lub też brudnej samo płukanie może nie wystarczyć do dokładnego oczyszczenia regulatora zapotrzebowania, dlatego zaleca się, o ile to możliwe, moczenie regulatora w ciepłej słodkiej wodzie przez co najmniej 1 godzinę,
- regulator zapotrzebowania powinien być przechowywany w suchym, przewiewnym miejscu, z dala od źródeł ciepła, nienarażony na bezpośrednie działanie promieni słonecznych lub środków chemicznych.

Zalecenia eksploatacyjne

- niezawodność i prawidłowość działania twojego regulatora zapotrzebowania zależy przede wszystkim od sposobu, w jaki o niego dbasz,
- z reduktorem zapotrzebowania powinno obchodzić się w sposób uważny, nie należy narażać go na niepotrzebne wstrząsy i uderzenia. Zanieczyszczenia stałe chemiczne lub sól osadzające się w jego wnętrzu mogą spowodować nieprawidłowości w działaniu. Aby tego uniknąć należy po każdym nurkowaniu przepłukać regulator w ciepłej słodkiej i czystej wodzie zgodnie z instrukcją obsługi regulatora zapotrzebowania,
- użycie jakiegokolwiek aerozolu w sprayu może spowodować zniszczenie plastikowych części,
- nie przenosić butli za reduktor ciśnienia, do tego celu należy użyć uchwyty butli,
- chlorowana woda może powodować szybsze zużycie niektórych części automatów oddechowych,
- pozostawienie niezabezpieczonej butli może spowodować jej upadek oraz uszkodzenie zaworu lub reduktora ciśnienia.

Nurkowanie w warunkach zimowych

Europejskie normy standaryzacyjne C.E.N. definiują temperaturę zimnej wody jako 10 lub mniej °C. W takich warunkach, szczególnie w wodzie słodkiej (wyższa temp. zamarzania), istnieje poważne ryzyko zamarznięcia reduktora ciśnienia lub automatu oddechowego. Najczęściej objawia się to stałym wypływem mieszaniny oddechowej z automatu oddechowego, a w konsekwencji gwałtowną jej utratą. Im niższa jest temperatura otoczenia tym większe prawdopodobieństwo wystąpienia wyżej opisanej awarii.

Regulatory zapotrzebowania pracujące w niskich temperaturach muszą być odpowiednio zabezpieczone. Absolutne minimum to odizolowanie w reduktorze ciśnienia komory wodnej od otoczenia czynnikiem niezamarzającym. W pierwszych stopniach regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE zastosowano tzw. suchą komorę, która w znacznym stopniu ogranicza możliwość zamarznięcia w czasie nurkowania.

Zaleca się stosowanie ww systemu w reduktorach ciśnienia użytkowanych do głębokich nurkowań (poniżej 30m).

Aby zredukować ryzyko wystąpienia zamrożenia regulatora zapotrzebowania należy:

- przy temperaturach powietrza bliskich 0 i mniej °C unikać wypuszczania czynnika oddechowego na powierzchni i pod wodą. Nie doprowadzać do wzbudzenia automatu oddechowego,
- przy temperaturach powietrza 0 i mniej °C jak najkrócej przebywać na powierzchni przed i w trakcie nurkowania,
- unikać przyspieszonego zużywania czynnika oddechowego,
- nie praktykować oddychania we dwóch z jednego regulatora zapotrzebowania. Znacznie bezpieczniejsze w sytuacjach awaryjnych jest używanie dodatkowego, całkowicie niezależnego regulatora zapotrzebowania.

Nurkowania głębokie

Należy pamiętać, że nurkowania głębokie zwiększają ryzyko choroby dekompresyjnej i innych chorób nurkowych. Powszechnie nie zaleca się wykonywania nurkowań poniżej 40m lub nurkowań dekompresyjnych. Aby wykonywać głębokie nurkowania należy odbyć specjalne przeszkolenie w odpowiednim centrum nurkowym i posiadać odpowiedni do tego typu nurkowań sprzęt. Regulatory zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE zapewnia niezawodne działanie do głębokości 40m.

Przechowywanie

- nie przechowywać regulatora zapotrzebowania przykręconego do butli,
- regulator zapotrzebowania powinien być przechowywany w suchym, przewiewnym miejscu, z dala od źródeł ciepła, nienarażony na bezpośrednie działanie promieni słonecznych i środków chemicznych,
- podzespoły regulatora zapotrzebowania powinny leżeć swobodnie, szczególnie wąż powinien być luźno ułożony, bez mocnych zagięć i skręceń,
- regulator zapotrzebowania należy chronić przed oparami benzyny, olejów, alkoholu i innych chemikaliów,
- zarówno w czasie przechowywania jak i w czasie eksploatacji, regulator MUSI BYĆ zabezpieczony przed uszkodzeniami mechanicznymi, a szczególnie przed uderzeniami,
- należy unikać zgnieceń deformujących ustnik oraz pozostałe elastyczne elementy regulatora zapotrzebowania,
- części regulatora zapotrzebowania podlegające procesowi starzenia należy wymieniać corocznie, bez względu na częstotliwość używania.

Konserwacja i naprawy

- po nurkowaniu regulator zapotrzebowaniu należy przepłukać w czystej, słodkiej wodzie,
- części silikonowe mogą być myte wodą z dodatkiem łagodnego detergentu (np. mydło),
- NIEDOPUSZCZALNE jest płukanie elementów silikonowych przy użyciu alkoholu oraz konserwacja powyższych elementów środkami silikonowymi (oleje i smary silikonowe),
- do konserwacji elementów gumowych należy stosować olej silikonowy,
- uszczelnienia typu „o-ring” należy smarować smarem silikonowym,
- nie wolno smarować smarem silikonowym membrany i zaworu wylotowego, gdyż może to doprowadzić do zniszczenia części,
- podczas napraw i przeglądów muszą być używane jedynie oryginalne części zamienne,
- regulator zapotrzebowania należy oddawać corocznym przeglądom technicznym przeprowadzanym przez autoryzowany serwis,
- MIĘDZY SEZONAMI NURKOWYMI lub po dłuższym okresie intensywnej eksploatacji (regulator zapotrzebowania może potrzebować częstszych serwisów w zależności od tego jak często i w jakim środowisku pracuje), zalecany jest przegląd i konserwacja zespołów regulatora zapotrzebowania, połączony z kontrolą podstawowych parametrów eksploatacyjnych,
- przeglądy okresowe, naprawy i wszelkie prace mające wpływ na pracę regulatora zapotrzebowania, **NALEŻY BEZWZGLĘDNIEM ZLECAĆ PRODUCENTOWI LUB SERWISOWI AUTORYZOWANEMU PRZEZ PRODUCENTA,**

- **NIEDOPUSZCZALNY** jest demontaż i montaż podzespołów i elementów regulatora zapotrzebowania , wykonywany przez osoby nieupoważnione do takich działań.

Gwarancja

Wszystkie informacje odnośnie gwarancji regulatorów zapotrzebowania firmy SCUBATECH, znajdują się na karcie gwarancyjnej poniżej. Przeprowadzanie przeglądów bądź serwisów przez nieupoważnione osoby prowadzi do utraty gwarancji.

Uwagi końcowe

Regulatory zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE są bardzo precyzyjnym mechanizmem. Z uwagi na istotną rolę, jaką pełni w czasie nurkowania, wymaga pewnej minimalnej troski ze strony użytkownika. Aby sprawność i żywotność regulatorów były jak największe, należy wypełniać zalecenia zawarte w niniejszym opracowaniu. Producent ma nadzieję, że walory użytkowe regulatorów zapotrzebowania R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE dadzą użytkownikowi dużo zadowolenia i uczynią nurkowanie przyjemniejszym.

Firma SCUBATECH nie ponosi odpowiedzialności za szkody powstałe w wyniku nieprzestrzegania powyższych uwag.

KARTA GWARANCYJNA

Reduktora ciśnienia, automatu oddechowego firmy SCUBATECH

Firma SCUBATECH Sp. z o.o. udziela 10-letniej gwarancji pierwszemu właścicielowi na poprawne działanie reduktora ciśnienia, automatu oddechowego, zapewniając że jest on wolny od wad produkcyjnych i materiałowych. Aby karta gwarancyjna na reduktor ciśnienia, automat oddechowy była ważna należy spełnić poniższe warunki:

1. zakupu należy dokonać w autoryzowanym sklepie SCUBATECH
2. właścicielem reduktora ciśnienia, automatu oddechowego jest osoba wpisana w karcie gwarancyjnej
3. serwis reduktora ciśnienia, automatu oddechowego musi być przeprowadzany przynajmniej raz w roku przez autoryzowany serwis SCUBATECH
4. muszą być przestrzegane zalecenia dotyczące użytkowania, obsługi i konserwacji reduktora ciśnienia , automatu oddechowego

WAŻNE!

Utrata gwarancji następuje z powodu wykonywania jakichkolwiek napraw i regulacji przez osoby nie posiadające uprawnień do serwisowania sprzętu SCUBATECH, a także na skutek niewłaściwej eksploatacji oraz uszkodzeń mechanicznych.

SIEDZIBA FIRMY:

SCUBATECH SP. z o.o.
ul. Derdowskiego 8
71-087 Szczecin
Tel/Fax: (091) 453 00 17

Imię i nazwisko właściciela

Adres
.....
.....

Model
.....
.....

Data sprzedaży

Pieczęć i podpis sprzedawcy

SCUBATECH Sp. z o.o.

ul. Derdowskiego 8

71-047 Szczecin

tel.: 0 91 453 00 17

scubatech@scubatech.pl

PRZEGLĄDY ROCZNE I INFORMACJE O PRZEGLĄDACH

DATA	NAZWISKO SERWISANTA	OBSERWACJE	PODPIS I PIECZEŃ

SCUBATECH

DEMAND REGULATORS

R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE



USER MANUAL

WARRANTY CARD

SERVICE BOOK

INTRODUCTION

Read this manual thoroughly and carefully before using this demand regulator. This demand regulator's manual cannot be treated as a substitution for a specialized diving training conducted by a certified instructor. Scubatech demand regulators must be used only in the way as shown in the following manual.

WARNING

Our demand regulators were tested according to the requirements of EN 250:2003/A1:2006 norm. They are not designed to be used by more than 1 person at a time. Using the demand regulators by more than 1 person at a time in cold water may result in the fact that the regulators will not conform with the requirements of EN 250:2003/A1:2006 norm.

WARNING

SCUBA diving may be potentially hazardous for the untrained individual. Therefore, before attempting to use any SCUBA equipment, an individual must receive training and certification.

WARNING

Standard versions of our demand regulators cannot be used with gas mixtures with more than 40% of oxygen. Failure to adhere to this warning may result in serious deterioration of the equipment, user's serious injury or even user's death. It is possible to obtain special set of spare parts making it possible to use the regulators with pure oxygen or Nitrox.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Threads:

DIN retainer: 5/8"

High pressure: 1 or 2 ports 7/16"

Low pressure: 2 or 4 ports 3/8"

Parameters:

Maximum recommended operating depth: 40m

Supply pressure: 30 MPa = 300 atm

Intermediate pressure: 9,0 – 9,5 atm

OPERATION

Demand regulators are designed to serve as air regulators used for recreational and commercial diving.

They are designed to be used with air cylinder(s) with working pressure of up to 30 MPa (300 atm).

SCUBATECH is not responsible for malfunction of regulator if it was used in an improper way; if unoriginal spare parts were used for its servicing or if servicing was done by an unqualified person.

CONSTRUCTION

Demand regulators are dive regulators made up of two stages (First Stage – reducing high pressure to intermediate pressure and Second Stage – demand valve, reducing intermediate pressure to ambient pressure) with LP hose in between.

First Stages regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE are all balanced diaphragm devices. They are equipped with 2 or 4 low pressure ports (LP) as well as 1 or 2 high pressure ports (HP). HP ports have bigger diameter than low pressure ports. The diaphragm used in the first stages ensures that the environment of operating high pressure valve and the rest of first stage's components are separated from outer environment. This solution predisposes the above first stage regulators for using in extreme conditions and they are also designed for advanced divers.

The main function of the first stage is to reduce high pressure output of the scuba cylinder to constant overpressure of 9,0-9,5 Mpa overambient pressure (changeable, depending on the depth). With the growth of hydrostatic pressure during the dive, the regulator automatically keeps overpressure value (9,0 – 9,5 MPa) on the same level but increases absolute intermediate pressure proportionally to increasing hydrostatic pressure.



Figure 1: **First Stages: R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE**

Second Stage regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE function on the basis of typical, concurrent downstream system. It is equipped with user adjustable Venturi vane, which makes it possible to obtain the maximum flow of breathing gas. The presence of deflector properly directing the flow of breathing gas in connection with Venturi vane cause considerable lowering of breathing resistance while the flow of breathing gas is higher when we dive deeper. Apart from the possibility to regulate the Venturi effect, the second stage of breathing apparatus R 2 ICE, R 2 Special, R 5 ICE,

R 5 TEC, V 2 ICE are equipped with adjustable inhalation resistance knob. When the knob is in a closed position, then the diver needs more effort to take a breath and the regulator is less sensitive to sudden changes of pressure. When the knob is in an open position, then breathing is easier. The regulation is smooth and anyone can adjust the knob to a needed position.



Figure 2: Second stages: **R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE**

Intermediate hose – high quality, low pressure hose with working pressure of 1,7 MPa. Joining the metal endings with the hose has been done with the help of twisted connectors which guarantee high quality joining.

ALLOWABLE COMPONENTS

- Demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE can only be used with cylinders certified by local authorities.
- Demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE can only be supplied with air compatible with demands of PN-EN 12021 norm.
- Demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE are compatible with all devices monitoring cylinder air pressure for usage with first stages of R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE with thread connector 7/16”.
- LP ports are compatible with all types of Buoyancy Compensator Devices supplied by diving cylinder as well as other devices used with first stages of R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE with thread connectors 3/8”.
- LP ports are compatible with most of the available breathing apparatuses as well as full face masks Neptun II Nira, Space by Ocean Reef and Aga by Interspiro.

PRE-DIVE PROCEDURES

- Equip the demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE with pressure gauge (device monitoring air pressure inside the cylinder). See: **REQUIRED SAFETY DEVICES**.
- Check the completeness of demand regulator.

WARNING:

DO NOT ATTACH A LOW PRESSURE HOSE TO A HIGH PRESSURE PORT AND DO NOT USE ANY REDUCTIONS ON LP OR HP HOSES.

- Properly arrange hoses supplying: BCD, dry suit, etc.
- Inspect the demand regulator.
- Inspect hose(s) and hose connections. See if the mouthpiece is properly mounted.
- Test the under pressure tightness in the following way:
 - Put the mouthpiece of first stage of breathing apparatus R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE into the mouth;
 - Shut the air inlet on the first stages of R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE and take a breath through second stage of breathing apparatus R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE;
 - Only if it is impossible to take a breath, the demand regulator is tight.
- Before mounting the demand regulator to the cylinder blow through the valve of the cylinder with air from inside the cylinder.
- Make sure if the O-ring in cylinder valve is in good condition. If it is damaged or in bad condition, it is necessary to replace it with a new one.
- Hand tighten the demand regulator to the cylinder valve. **DO NOT TIGHTEN IT TOO STRONGLY.**
- Slowly open the cylinder valve – quick opening of the valve may result in shortening of life of pressure regulator seat.
- Check the functioning of demand regulator before diving:
 - Listen carefully to all connections on demand regulator and check whether the air is not coming out of it.
 - Check whether the air supplying the regulator does not smell in an unpleasant way.
 - Press the purge on the second stage regulator and make sure the air flows constantly until the purge is depressed.
 - Take several breaths from the regulator second stage in the same time observing the manometer or any other monitoring instrument. The indications on the monitoring device should not change.
 - Check the tightness in the water.
 - Before submerging, put the mouthpiece of the breathing apparatus into the mouth and make it tight with your teeth and mouth.
 -

REQUIRED SAFETY DEVICES

- Before diving the demand regulator should be equipped with a manometer or some other device controlling the pressure inside the cylinder (for example a diving computer).
- The design of demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE guarantees the user full safety during diving. It means that the breakdown of one of the regulator's components will not stop the flow of air to diver.

PROCEDURES DURING DIVING

- It is recommended to breath steadily from the regulator and to avoid quick and shallow breathing.
- The regulator is designed in a way that the air bubbles flowing from it during the dive do not worsen visibility. The only exception is when the diver who is under water looks into the surface while exhaling at the same time.
- After each time when the regulator is taken away from the diver's mouth and then put inside the mouth again, it is necessary to first exhale the air from it or to depress the purge on the second stage regulator. Otherwise the diver can choke with water from the second stage regulator. It is a standard procedure for each type of breathing apparatus of this kind.

POST- DIVE PROCEDURES

- Take the regulator out of the mouth.
- The air remaining in the regulator system must be removed by depressing the second stage purge.
- The cylinder valve must be closed.
- The pressure in the demand regulator must be made even with the ambient pressure. We do it by depressing the second stage purge.
- Remove the first stage regulator from the cylinder valve.
- Rinse the entire demand regulator in clean, fresh water shutting the entrance of DIN screw on the first stage. Check if all HP and LP ports are plugged or joined in a proper way. These procedures are especially crucial when diving in salt or chlorinated water. While cleaning the demand regulator DO NOT depress the purge on the second stage. If the purge is depressed water will enter the system possibly causing damage to the first and second stages.
- While rinsing the breathing apparatus it is necessary to check if the purge is in a closed position.
- After cleaning the system we should attach it to the cylinder valve once again and blow it with the air from inside the cylinder to remove any residual water.
- In case of dives in dirty or salty water, rinsing the demand regulator may not be enough to make it clean. In such cases it is advisable to rinse it in fresh, warm water for at least 1 hour.
- The regulator should be kept in a clean, dry area where it will not be exposed to rough handling, extreme heat, sun rays or chemical substances.

ADVICE ON OPERATING

- Whether the regulator will be reliable and working properly mostly depends on the way that its owner cares about it.
- The demand regulator should be handled with in a careful way and it should not be exposed to unnecessary shaking or hitting. Chemical impurities or salt depositing inside the regulator may result in its improper functioning. To avoid this it is

recommended to rinse the regulator after each dive in fresh, warm water according to the regulator's manual.

- Using any type of spray may result in damaging the plastic parts of the regulator.
- Do not carry the cylinder holding the first stage. The cylinder's handle serves this function.
- Chlorinated water may cause quicker wear of some components of breathing apparatus.
- Leaving the cylinder unprotected may result in its falling down and damaging the valve or regulator's first stage.

DIVING IN COLD WATER

European standard norms C.E.N. define cold water as 10°C or less. In such conditions, especially in fresh water (higher temperature of freezing) there is danger of freezing the pressure regulator or breathing apparatus. It can be most frequently observed by constant flow of breathing gas from the breathing apparatus and consequently its sudden loss. The lower the ambient temperature, the higher probability of such failure.

Demand regulators operating in low temperatures must be properly protected. The absolute minimum is to isolate the water chamber in the pressure regulator from the environment by non-freezing factor. In first stages of R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE we used the so called dry chamber, which significantly reduces the possibility of freezing during the dive. It is advisable to use the above mentioned system in first stages used for dives in deep water (below 30m).

To reduce the risk of freezing the demand regulator we should:

- With the air temperatures close to 0°C and less avoid operating the regulator out of water; avoid breathing or purging the regulator on the surface.
- With the air temperatures close to 0°C and less stay as short as possible on the surface before diving.
- Avoid quick breathing.
- Do not practice breathing in 2 persons from 1 demand regulator. In such situations it is better to use additional, fully independent regulator.

DIVING IN DEEP WATER

It is worth remembering that diving in deep water enlarge the risk of decompression sickness as well as other sicknesses. Diving below 40 m is generally not recommended. Before attempting deep water diving you must receive training and certification from a recognized certification agency and own proper to such type of dives equipment. Demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE provide unfailing operation up to the depth of 40m.

STORAGE

- Do not store the regulator attached to the cylinder
- The regulator should be kept in a clean, dry area where it will not be exposed to rough handling, extreme heat, sun rays or chemical substances.
- The regulator's components should lay in a loose way, especially the hose, which shouldn't be bent or twisted.
- The demand regulator should be protected from gasoline vapors, oils, alcohol and other chemical substances.

- During both storage and operating, the regulator must be protected from mechanical damages.
- All folds deforming the mouthpiece or other elements of the regulator should be avoided.
- Parts of regulator undergoing the process of wearing must be replaced each year irrespectively of the frequency of operating.

MAINTENANCE AND REPARATIONS

- After each dive, the regulator must be rinsed in clean, fresh water.
- Silicone parts may be cleaned in water with addition of mild detergent (for example soap).
- You **MUST NOT** clean silicone parts with alcohol as well as maintain them with silicone substances (oils and silicone grease).
- Use silicone oil for rubber elements' maintenance.
- O-rings should be greased with silicone grease.
- The membrane and exhaust valve cannot be greased with silicone grease as this could lead to their deterioration.
- Only original spare parts may be used for the reparation and service of equipment.
- The demand regulator should be serviced annually by an authorized service center.
- **BETWEEN THE DIVING SEASONS** or when the regulator was intensively used for a longer period of time it is advised to have it serviced, maintained and controlled (the regulator may require more often servicing depending on how often it is used and in which environment it operates).
- Periodical inspections, reparations and all other actions influencing the operation of demand regulator **MUST BE CONDUCTED BY THE MANUFACTURER OR AUTHORISED SERVICE CENTER.**
- Dismantling or assembling the components of the demand regulator must only be conducted by authorized persons.

WARRANTY

All of the information on warranty of the SCUBATECH demand regulators can be found in the warranty card below. Inspections or servicing conducted by unauthorized persons lead to the loss of warranty.

FINAL REMARKS

The demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE are extremely precise mechanisms. Because of its crucial role they serve during the dive, they demand some minimal attention from the user. The user should follow the instructions in this user guide. The manufacturer hopes that the features of the demand regulators R 2 ICE, R 2 SPECIAL, R 5 ICE, R 5 TEC, V 2 ICE will give their users a lot of pleasure and will make diving more enjoyable.

SCUBATECH is not responsible for the damages resulting from failure to follow the above instructions .

WARRANTY CARD
of SCUBATECH pressure regulator, breathing apparatus

The warranty coverage has a ten year warranty by SCUBATECH for the first user of the pressure regulator, breathing apparatus and ensures that it is free from production and material defects . The following requirements must be fulfilled for the validity of the warranty card:

1. The purchase must be made in a SCUBATECH authorized shop.
2. The owner of the pressure regulator, breathing apparatus is the person listed on the warranty card.
3. The servicing of pressure regulator, breathing apparatus must be conducted at least annually by an authorized SCUBATECH service center.
4. The instructions on how to use, operate and maintain the pressure regulator , breathing apparatus must be followed.

IMPORTANT !

Inspections or servicing conducted by unauthorized persons lead to the loss of warranty. Defects caused by improper operating or mechanical damages are not covered by the warranty.

HEADQUATERS OF THE COMPANY:
SCUBATECH LTD.
DERDOWSKIEGO STREET 8
71-087 SZCZECIN
TEL/FAX: (004891) 453 00 17

The owner's name

.....

Adress

.....
.....

Model

.....
.....

Date of purchase:

Stamp and signature of seller:

SCUBATECH Sp. z o.o.

ul. Derdowskiego 8

71-047 Szczecin

tel.: 0 91 453 00 17

scubatech@scubatech.pl

